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Χρεοκοπηµένη κλεπτοκραιία 
To νοσηρό σύµπτωµα της µεταπολίτευσης µέσα από τη δηµοσιογραφική προσέγγιση του Σταύρου 
Λυγερού. Μια µυθιστορηµατική απεικόνιση της «πολιτικής δεκαετίας του '80» στη Γαλλία από τον Tristan 
Garcia.Τέλος,ενα υπαρξιακό - πολιτικό µυθιστόρηµα από τον Χρήστο Αγγελάκο. 
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ΠΟΛΙΙ 

Ξεκινώντας ano τα χρόνια της µεταπολίτευσης, µε την 
απίστευτη δυναµική της και την αχαλίνωτη αισιοδοξία 
για έναν καλύτερο κόσµο, ο συγγραφέας και δηµοσιογράφος 

Σταύρος Λυγερός ξετυλίγει το κουβάρι της 
πολιτικήςαφήγησηςεκείνηςτηςπεριόδου που χτίστηκε, 
µεγεθύνθηκε και εκτροχιάστηκε µέσα ano µια καρτουνίστικη 

λογική που απαιτούσε από την κάθε µέρα και 
ένανέο«κεκτηµένο»,ωςδιά µαγείας! Εδραιώνοντας ένα 
ασύστολο πελατειακό ψηφοθηρικό σύστηµα, το πολπικό 

κατεστηµένοτηςχώρας στο σύνολο του συµπορεύτηκε 
µέσα από τους κοµµατικούςτου µηχανισµούς µε 

τον λαό µοιράζοντας αναλογικά στόχους και οράµατα, 
χαρίζοντας στην ασυδοσία µία άνευ προηγουµένου νοµιµοποίηση, 

σε πείσµα κάθε λογικής και ορθολογισµού. 

Από την κλετηοκρατία 
στη χρεοκοπία 

Σταύρος Λυγερός 
Εκδόσεις: Πατάκης 
Σελ^422 

ΕτσιεδραιώθηκεµιαπολΓΓείαόπουηκλεψιάπέρασεως 
κοινωνική ανέλιξη των µικροµεσαίων στρωµάτων στην 
εξουσία, η ασυδοσία συνδέθηκε µε την παραγωγικότητα 

και ο παρασιτισµός µε το ελληνικό δαιµόνιο. Μέσα σε 
αυτό το µεταπολιτευτικό κράτος των ασυστόλων, αναπτύχτηκε 

ένα πολιτικότερατούργηµα εικονικής ευδαι¬ 

µονίας µε κυρίαρχα χαρακτηριστικά την κλεπτοκρατία, 
τη σπατάλη, τον ανορθολογισµό, τον παρασπισµό,την 
αυθαιρεσία και την ατιµωρησία, όπως χαρακτηριστικά 
αναφέρει ο συγγραφέας.To βιβλίο είναι χωρισµένο σε 
εφτά ενότητες και επιχειρεί µιατοµή στο µεταπολιτευτικό 

πτώµα, του οποίου η σήψη συµπαρασύρει όλη τη 
χώρα στην άβυσσο. Από τηνπρώτη κιόλας πρόταση του 
προλόγου του, ο Λυγερός ξεκαθαρίζει κάτι πολύ ουσιαστικό, 

που δυστυχώς δεν δικαιώνεται από τιςτρέχουσες 
εξελίξεις Γράφει και προσυπογράφουµε: «Η κρίση που 
µαστίζει την Ελλάδα είναι πρωτογενώςπολπΊκή - κοινωνική 

και δευτερογενώς οικονοµική». Ως µια ηχηρή παράλειψη, 
σηµειώνουµε την κριτική απουσία γιατον ρόλο 

των αριστερών κοµµάτων στη µεταπολίτευση. 

Παίρνοντας αφορµή από τις σχέσεις δυο ζευγαριών, 
ο συγγραφέας ξεδιπλώνει όλη την περίοδο της 

κρίσιµης και καθοριστικής δεκαετίαςτου 1980, µιας 
δεκαετίας που οι ιδεολογίες βρέθηκαν στο απόγειο 
τους, σε ένα µεταίχµιο καθοριστικό για τις εξελίξεις 
που ακολούθησαν. Ο κόσµος άλλαζε µε πολύ µεγαλύτερες 

ταχύτητες από ό,τι µπορούσαµε τότε να φανταστούµε 
και να παρακολουθήσουµε. Η ιστορία του 

Ντοµινίκ και του Γουίλι, όπως και αυτή της Ελίζαµπεθ 
καιτου Σαν- Μισέλ εξελίσσονται στο Παρίσι υπό την 
καθοριστική αλλαγή των µέχριτότε δεδοµένωντου 
ελεύθερου και απενοχοποιηµένου έρωτα. Οι κοινωνίες 

βρέθηκαν αίφνης αντιµέτωπες µε τον εφιάλτη 
του Al DS, που όχι µόνο απειλούσε άµεσα τις ζωές των 

Η καλύτερη πλευρά 
των ανθρώπων 
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Μετάφραση: Μαρία Γαβαλά 
Εκδόσεις: Πόλις 
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ανθρώπων, όχι µόνο ανέτρεπε απόλυτα τις ερωτικές 
σχέσεις, όπωςτις είχε γνωρίσει µέσα στην αδιάλειπτη 
πορεία της η ανθρωπότητα, παρά άλλαζε βίαια και 
καθοριστικά όλεςτις αντιλήψεις και τις ιδεολογίες 
που συγκροτούσαν τον σύγχρονο πολιτισµό, τις συν¬ 

θήκες ζωής µέσα στις οποίες διαµορφώνονταν οι ζωές 
µας, τα όνειρά µας, ο ερωτισµός µας. Σε αυτήν την 

πραγµατικότητα, όπου ήρθαν τα πάνω κάτω στην πιο 
δυσοίωνή τους εκδοχή, ο έρωτας µε το απαστράπτον 
και σκοτεινό του πρόσωπο πρωταγωνιστεί στις ζωές 
των ανθρώπων µέσα από τις συγκεκριµένες ιστορίες 
των ηρώων του µυθιστορήµατος, καθώςτα ευγενικά 
και αλτρουιστικά αισθήµατα των ερωτικών σχέσεων 
αναµειγνύονται µε τα ταπεινότερα, εγωιστικότερα 
και αθλιότερα ανθρώπινα αισθήµατα. Ωστόσο, b 
συγγραφέας µέσα από ιδιωτικές σχέσεις καταφέρνει 
να γενικεύσειτην ιστορία του χαρτογραφώντας µια 
περίοδο όπουτα ιδιωτικάοράµατα καθόρισαν τις 
πολιτικές εξελίξεις 

Η Λούκια είναι το πρόσωπο µέσα από το οποίο ο 
χρόνος και η Ιστορία γίνονται ένας κόσµος ενιαίος 
και αδιαπέραστος που, όσο κι αν µεταβάλλεται, 
τίποτα δεν αλλάζει. Μόνο περιµένει υποµονετικά 
ώσπου να βουλιάξει µέσα στην ίδια του την 
ύπαρξη, αναλωµένος στη µελαγχολία ενός 
παρελθόντος που προδιέγραψε µια για πάντα 
το µέλλον. To µυθιστόρηµα του Αγγελάκου 
αποτελείται από ένα σπίτι, ένα δάσος, ένα 
πρόσωπο κι έναν εµφύλιο περασµένο, αλλά 
πάντα πανταχού παρόντα στην καθηµερινότητα, 
στις σκέψεις, στον µέσα και έξω προσωπικό 
κόσµο της Λουκίας που τον κουβαλά στον χρόνο 
της σαν ένα µαρτύριο της µοίρας. Οι ιστορίες του 

To δάσοςτωνπαιδιών 
Χρήστος Αγγελάκος 
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εµφυλίου έχουν όλες έναν κοινό παρονοµαστή 
που έχει να κάνει µε τη βαθιά θρησκευτικότητα, 
το αναπόφευκτο, όπως αυτό καθορίζεται από την 
ιδεολογική ηθική όπου το καλό και το κακό είναι 
προσδιορισµένα απόλυτα και αµετάκλητα σαν η 
πιο σκληρή και συµπαγής αλήθεια.Το πνεύµα της 
τιµής, η αίσθηση της θυσίας, η προσήλωση στο 

καθήκον, είναι θέµατα που βαραίνουν αδιόρατα 
την εξέλιξη του µυθιστορήµατος αλλά και τις 
τύχες των ανθρώπινων υπάρξεων, που τελικά 
έµειναν ερηµωµένες µέσα στον χρόνο, κάτοχοι 
και δέσµιοι µιας ιερής κληρονοµιάς που επιβάλλει 
το παλιό στο σύγχρονο. Έτσι, η ζωή της Λουκίας, 
του βασικού προσώπου της µυθιστορίας, πριν 
καταρρεύσει µέσα στην ίδια της την ύπαρξη, 
µοιάζει - και είναι - τραγική, κυρίως γιατί έχει 
προκαθοριστεί από πρόσωπα και γεγονότα που 
δεν ξεπέρασε ποτέ το συλλογικό και ατοµικό 
ασυνείδητο, κρατώντας σε µιαν ιδιότυπη - ιερή 
αιχµαλωσία τις ζωές των ανθρώπων και τη δική 
τους µοίρα. 
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